
Veliko in zelo občutno vrzel je zarezala 
smrt v naše stanovske vrste. Njena neizpros
nost je brezobzirna, in tudi naša velika bol 
ne bo priklicala več nazaj k življenju in delu 
pokojnega tovariša Antona Hrena. Kako ve
liko izgubo je utrpelo učiteljstvo in učitelj
ska organizacija, bomo spoznali, če podamo 
le bežen pregled njegovega prizadevanja, dela 
in ustvarjanja. Vsem je bil prav dobro znan 
kot iskren in dober tovariš, odločen borec 
za stanovske pravice in razsoden stanovsko 
gospodarski delavec ter kulturni in nacionalni 
pionir na naši severni meji. 

Rodil se je 12. januarja 1880. v Kompo
ljah. Torej komaj 56 let star je moral zapu
stiti svoje plodonosno delo, ne da bi mogel 
v starosti mkno uživati sadove svojega 
ustvarjanja. Njegovo življenje prepleta samo 
stremljenje in ustvarjanje, nesebičnost in de
lo v korist šole, stanu in naroda. 

Po dovršenih študijah na ljubljanskem 
učiteljišču je vstopil pokojnik ieta 1900. v 
učiteljsko službo v Ljubljani. Le eno leto ie 
bil tu kot pomožni učitelj, kajti bil je preme
ščen v Središče, kjer je služboval tri leta, na
to je bil nadaljnjna štiri leta šolski upravitelj 
v Stoprcah. Tu ga je dohitelo burno leto 1908. 
Že takrat se je pokazal odločnega borca za 
narodne pravice. Spoznal je velike krivice, ki 
so bile prizadejane našemu obmejnemu pre 
hivailstvu, poznal je tudi nevarnost, ki je pre
tila slovenskemu narodu in šolstvu vsled in
tenzivnega, a obenem brezobzirnega dela 
»Schulvereina«. V to borbo in v to nevarnost 
je posegel z vso odločnostjo in resnostjo 
pravega narodnega učitelja, ko je bil ime
novan za voditelja GirilMetodove šole na 
Muti, kjer je pod najtežjimi okoliščinami 
vzdržal polnih 11 let v vztrajnem delu za 
slovensko šolstvo, za ogrožene narodove pra
vice in za koristi vsega naroda. 

Že v predvojni dobi vidimo pokojnega 
Hrena v prvih vrstah aktivnih organizačnih de
lavcev, a njegovo smotreno delo za stanovski; 
gospodarska podjetja se je pričelo po vojni 
Ko je bil po osvobojenju imenovan za šol
skega upravitelja v Studencih pri Mariboru, 
je posvetil doberšen del svojih moči vprav 
stanovskemu gospodarstvu. Dobro se je za
vedal, da more biti močan, pomemben in 
vpliven le tak stan, ki ima močne in '.rune 
gospodarske temelje. Ustanovil je društvo 
»Učiteljski dom« v Mariboru, ki je sedaj že 

Življenje In delo 
tri leta v lastnem poslopju. To njegovo deio 
je bilo torej kronano z lepim uspehom, kaj t' 
njegova ideja je naletela med vsemi tovariši 
in tovarišicami na pravilen odmev, o čemer 
nam priča lepi mariborski »Učiteljski dom«. 

Ko je bilo treba preskrbeti »Učiteljskemu 
domu« rednih dohodkov, je osnoval »Učitelj
sko gospodarsko poslovalnico«. Že leta 1^24. 
in 1925. je bil član upravnega odbora »Uči
teljske tiskajrne«, a leta 1933. je bil ponovno 
izvoljen v nadzorni odbor te najvažnejše na
še gospodarske ustanove. 

Kako je mislil vedno le na druge in da 
je videl v zadružništvu res najsolidnejše te
melje vsakega stanu, nam izpričuje dejstvo, 
da je bil soustanovitelj »Mariborske r.aba"
ljalne zadruge državnih nameščencev«. 

V učiteljski organizaciji se je že pred 
vojno, a še posebej v prvih povojnih letih 
opazil odločen in močan vpliv razsodnega 
in vedno stvarno gledajočega tovariša Hrena. 
Njegovi resni in stvarni članki v »Učiteljskem 
tovarišu« so bili najlepše zrcalo prave stanov
ske zavesti, pisani vedno ob pravem času, ne 
prezgodaj ne prepozno. Prav zaradi tega si 
je pridobil zaupanje učiteljstva, ki ga je iz
volilo v takratni ožji sosvet, a tudi v glavnem 
odboru JUU je več let zastopal slovensko 
učiteljstvo. Po društvenih zborovanjih in 
skupščinah je vedno nastopal kot propagator 
stanovskih gospodarskih ustanov in nikoli ni 
pozabil poudariti tudi velike važnosti »Uči
teljske samopomoči«, »Samopomoči učitelj
skih otrok« ter naših hranilnic in posojilnic v 
Ljubljani in Celju. Iz vsega njegovega dela 
in snovanja je razvidno, da ga je vodila vedno 
enai sama želja, koristiti učiteljskemu stanu 
kot celoti. Kot večletni predsednik Maribor
skega učiteljskega društva, član ožjega so
sveta in glavnega odbora JUU, se je izkazal 
vedno pravega zaščitnika interesov celokup
nega učiteljskega stanu. 

Ali je mislil samo na učiteljstvo? Ne! 
Preveč blago je bilo srce našega dobrega 
pokojnika tov. Hrena. Živel ni zase, marveč 
za druge, delal in ustvarjal je, da bi koristil 
narodu. Ves čas, od začetka službovanja pa 
do svoje prerane smrti je bil marljiv delavec 
in odbornik Ciril in Metodove družbe, So
kola in raznih lokalnih gospodarskih in kul
turnih institucij. Ves svoj prosti čas je po
svetil delu. Živel je za delo in sredi dela g« 
je strla smrt. 



Z Antonom Hrenom je legel v grob 
pravi narodni učitelj, naš vzor stanovsko za
vednega tovariša, iniciator in agilen sodelavec 
pri našem stanovskem gospodarstvu. Nena
domestljiva izguba nas je doletela z njegove 
smrtjo. 

Za njim žaluje učiteljstvo, za njim ža
lujejo vsi, ki so ga poznali, ker bil je blaga 
duša, iskren značaj in eden izmed najmar
ljfvejših delavcev v učiteljskih vrstah. 

Obranimo mu trajen spomin — posne
maj mo ga! 


